
 
 

 

 
Σσστάσεις πολιτικής για την σγεία των προσυύγων  

προς τις εσρωπαϊκές και εθνικές κσβερνήσεις και τα θεσμικά όργανα της ΕΕ 
 
Η πρόςβαςθ ςτθν υγεία αποτελεί ηιτθμα κεμελιωδϊν ανκρωπίνων δικαιωμάτων, το οποίο πρζπει να εφαρμόηεται 
ιςότιμα και δίκαια ςε όλουσ. Παρόλο που ζχει ςθμειωκεί μεγάλθ πρόοδοσ για τθν αντιμετϊπιςθ των αναγκϊν 
υγείασ των μειονοτιτων και των εγκφων γυναικϊν ςτο γενικό πλθκυςμό, θ πρόςβαςθ ςτθν υγειονομικι περίκαλψθ 
των προςφφγων και ειδικότερα των προςφφγων γυναικϊν και κοριτςιϊν διαφζρει ςε ολόκλθρθ τθν ΕΕ και 
απαιτείται να γίνουν περαιτζρω ενζργειεσ. Το 2016 τα μζλθ τθσ ΕΕ, μετεγκατζςτθςαν ι χοριγθςαν άςυλο ςε 
720,000 πρόςφυγεσ. Η Ευρϊπθ είναι και πρζπει να παραμείνει θ ιπειροσ τθσ αλλθλεγγφθσ ςτθν οποία κα μποροφν 
να βρίςκουν καταφφγιο οι πλθκυςμοί που ζχουν εκδιωχκεί1.  
 
Ζχει διαπιςτωκεί ότι οι περιςςότερεσ φιλόξενεσ χϊρεσ προςφζρουν επί τθσ αρχισ κάποιο είδοσ ιατρικοφ ελζγχου 
κατά τθν άφιξθ, αλλά πολλοί πρόςφυγεσ δεν επωφελοφνται από αυτζσ τισ υπθρεςίεσ και θ ποιότθτα των 
προγραμμάτων είναι αμφιςβθτιςιμθ και ςυχνά παραβλζπει το πρόβλθμα τθσ ψυχικισ υγείασ2. Οι νομικοί 
περιοριςμοί, οι ελάχιςτοι πόροικαι θ πρόςβαςθ ςε υπθρεςίεσ όπωσ θ μετάφραςθ, εμποδίηουν επίςθσ τθν πρακτικι 
πρόςβαςθ των προςφφγων ςε υπθρεςίεσ υγειονομικισ περίκαλψθσ. Επιπλζον, ςτουσ αιτοφντεσ άςυλο χορθγείται 
τυπικά περιοριςμζνθ πρόςβαςθ ςτθν υγειονομικι περίκαλψθ, θ οποία ςυχνά περιορίηεται ςτθν επείγουςα ιατρικι 
περίκαλψθ, τθν εγκυμοςφνθ, τθ φροντίδα του τοκετοφ και τισ υπθρεςίεσ ανοςοποίθςθσ2,3.  Ζρευνεσ ςε διεκνζσ 
επίπεδο δείχνουν ότι οι χϊρεσ υποδοχισ ςυχνά επιβάλλουν περιόδουσ αναμονισ πριν χορθγιςουν ςτουσ 
πρόςφυγεσ πρόςβαςθ ςε υπθρεςίεσ υγειονομικισ περίκαλψθσ που κακυςτεροφν τθ φροντίδα τουσ4. 
 

Αυτζσ οι Συςτάςεισ πολιτικήσ για την υγεία των προςφφγων προσ τισ ευρωπαϊκζσ και εθνικζσ 
κυβερνήςεισ και τα θεςμικά όργανα τησ ΕΕαναπτφχκθκαν μετά από ζρευνα που ζγινε ςε 14.000 γυναίκεσ 
πρόςφυγεσ ςτο πλαίςιο λειτουργίασ του προγράμματοσ «Μθτζρα και Παιδί». Το πρόγραμμα «Μθτζρα και Παιδί» 
υλοποιείται από τουσ Γιατροφσ του Κόςμου από τον Μάιο του 2016 ζωσ το Σεπτζμβριο του 2017με τθν υποςτιριξθ 
του MSDforMothers. Στο πλαίςιο του προγράμματοσ ζγινε ζρευνα ςε 14.000 γυναίκεσ που ειςιλκαν ςτθν ΕΕ μζςω 
τθσ Ελλάδασ και ςυνζταξε τισ ακόλουκεσ ςυςτάςεισ για τισ Ευρωπαϊκζσ κυβερνιςεισ και τουσ Ευρωπαϊκοφσ 
Οργανιςμοφσ που παρζχουν άςυλο ςε αυτοφσ τουσ υπθκόουσ τρίτων χωρϊν (TCN). 
 
Συςτάςεισ  

1. Αναγκαία θ τιρθςθ του ιατρικοφ απορριτου και θ επίςθμθ απαγόρευςθ τθσ καταγγελίασ ι τθσ ςφλλθψθσ των 
μεταναςτϊν που δεν διακζτουν άδεια διαμονισ κατά τθ διάρκεια τθσ νοςθλείασ τουσ ι τθσ επαφισ τουσ με τισ 
εγκαταςτάςεισ δθμόςιασ υγείασ. 

2. Άμεςθ δράςθ όλων των κρατϊν μελϊν τθσ ΕΕ για τθν εξαςφάλιςθ ειδικισ προςταςίασ των μειονοτιτων και των 
εγκφων γυναικϊν ϊςτε να ζχουν πρόςβαςθ ςε επαρκι ιατρικι περίκαλψθ κατά τθ διάρκεια μιασ αςκζνειασ ι 
κατά τθ διάρκεια τθσ εγκυμοςφνθσ. Αυτι θ προςταςία κατοχυρϊνεται επίςθσ ςτθ Σφμβαςθ των Ηνωμζνων 
Εκνϊν για τα Δικαιϊματα του Παιδιοφ, τθν οποία ζχουν υιοκετιςει τα κράτθ μζλθ τθσ ΕΕ. 

3. Η προςταςία των ατόμων που πάςχουν από ςοβαρζσ αςκζνειεσ και δεν μποροφν να λάβουν επαρκι και 
αποτελεςματικι ιατρικι περίκαλψθ ςτισ χϊρεσ καταγωγισ τουσ. 

4. Αναγνϊριςθ των ειδικϊν αναγκϊν υγειονομικισ περίκαλψθσ του προςφυγικοφ πλθκυςμοφ 
(ςυμπεριλαμβανομζνων των αναγκϊν ψυχικισ υγείασ), ιδίωσ υπό το πρίςμα τθσ τρζχουςασ δράςθσ EU – 
Compassγια τθν ψυχικι υγεία και ευεξία του πλθκυςμοφ των προςφφγων και εξαςφάλιςθ κατάλλθλθσ 
κατάρτιςθσ των εργαηομζνων ςτθν υγειονομικι περίκαλψθ. 

5. Επανεξζταςθ του ιςχφοντοσ νομικοφ πλαιςίου ςε εκνικό επίπεδο για τον εντοπιςμό και τθν υπζρβαςθ των 
εμποδίων πρόςβαςθσ ςτθν υγειονομικι περίκαλψθ για επιβεβαιωμζνουσ και μθ πολίτεσ τρίτων χωρϊν, 
λαμβάνοντασ ιδιαίτερα υπόψθ τθ διαςφνδεςθ με άλλα κζματα πολιτικισ. Στθν περίπτωςθ των γυναικϊν και 
των κοριτςιϊν, αυτό απαιτεί εκςτρατεία ευαιςκθτοποίθςθσ και πολιτικό διάλογο πολλαπλϊν επιπζδων ςχετικά 
με τισ υγειονομικζσ ανάγκεσ των ευάλωτων γυναικϊν. Τόςο ςε τοπικό όςο και ςε επίπεδο ΕΕ, 
ςυμπεριλαμβανομζνων τθσ Ευρωπαϊκισ Επιτροπισ, του Ευρωπαϊκοφ Κοινοβουλίου και τουΣυμβουλίου 
Υπουργϊν. 

https://ec.europa.eu/health/mental_health/eu_compass_el
https://ec.europa.eu/health/mental_health/eu_compass_el


 
 

 

 

6. Διάκεςθ πόρων για τθ παροχι πλθροφοριϊν ςχετικϊν με τον οικογενειακό προγραμματιςμό και τθν πρόςβαςθ 
ςε μοντζρνεσ μεκόδουσ αντιςφλλθψθσ. Οι πλθροφορίεσ αυτζσ κα πρζπει να είναι διακζςιμεσ ςε γυναίκεσ και 
κορίτςια ςτουσ χϊρουσ που διαμζνουν πρόςφυγεσ και χρειάηεται οι ίδιεσ να προτρζπονται ϊςτε να ερευνοφν 
αυτό το υλικό. Ζχοντασ όλα τα παραπάνω υπόψιν, ανάμεςα ςτα βαςικά βιματα που πρζπει να γίνουν είναι θ 
ανάλυςθ ςτοιχείων για τθν αναπαραγωγικι υγεία γυναικϊν και κοριτςιϊν κακϊσ και θ δθμιουργία ενόσ 
υπερεκνικοφ μθχανιςμοφ χρθματοδότθςθσ που κα εξαςφαλίηει δωρεάν μθτρικι περίκαλψθ για κάκε ευάλωτθ 
γυναίκα. 

7. Επιςκόπθςθ τυχόν κενϊν ςτθν ανοςία του πλθκυςμοφ και διαςφάλιςθ παροχισ εμβολιαςτικϊν υπθρεςιϊν 
ςφμφωνα με τισ ανάγκεσ τουσ. Ανάπτυξθ ιςχυρισ επικοινωνίασ και κοινωνικισ κινθτοποίθςθσ ςε περιοχζσ και 
ομάδεσ που απαιτείται εμβολιαςτικι κάλυψθ. Οι εργαςίεσ αυτζσ κα απαιτοφςαν ςυνεργαςία μεταξφ τθσ ΕΕ και 
του εκνικοφ επιπζδου υπό το πρίςμα των υφιςτάμενων αποκλίςεων όςον αφορά τθν πρόςβαςθ ςε 
εμβολιαςμοφσ. 

8. Επζκταςθ του αρικμοφ των χωρϊν τθσ ΕΕ όπου εφαρμόηεται θ θλεκτρονικι κάρτα υγείασ 
(ePersonalHealthRecord), ενιςχφονταστθν παροχι υγειονομικισ περίκαλψθσ ςτουσ ειςερχόμενουσ μετανάςτεσ 
και πρόςφυγεσ, διευκολφνοντασ τθν παρακολοφκθςθ και περίκαλψι τουσ.  

9. Οι προκλιςεισ των εμποδίων που δθμιουργοφνται λόγω τθσ γλϊςςασ και του πολιτιςμοφ μποροφν να 
αντιμετωπιςτοφν με τθν πρόςλθψθ δίγλωςςου ιατρικοφ προςωπικοφ και φροντιςτϊν υγείασ που κα  γνωρίηουν 
τθ γλϊςςα και τθν κουλτοφρα των γυναικϊν προςφφγων και κα είναι ςε κζςθ να ανταποκρικοφν ςτισ ανάγκεσ 
τουσ.Η λειτουργία υπθρεςίασ διερμθνείασ ςε όλα τα τμιματα γυναικείασ υγείασ, ςυμπεριλαμβανομζνθσ τθσ 
μθτρότθτασ, κα επιτρζψει επίςθσ ςτισ γυναίκεσ να ζχουν καλφτερθ επικοινωνία με το ιατρικό προςωπικό και, 
ςυνεπϊσ, να εξαςφαλίηουν καλφτερθ ποιότθτα φροντίδασ. 

Μεθοδολογία ζρευνασ 
«Πρόςβαςθ ςτθν πρωτοβάκμια φροντίδα υγείασ για πολίτεσ τρίτων χωρϊν (TCN) ςτθν Ελλάδα» – Απρίλιοσ 2017 
Δεδομζνα και ςτοιχεία από περιςςότερεσ από 14,000 ευάλωτεσ γυναίκεσ, ςυμπεριλαμβανομζνων των μεταναςτϊν και 
προςφφγων, ςυλλζχκθκαν από τισ πολυκλινικζσ και κινθτζσ μονάδεσ των Γιατρϊν του Κόςμου ςτθν Ελλάδα ςτθ 
διάρκεια τριϊν ετϊν. Οι ςυνεντεφξεισ ζγιναν με το ιατρικό προςωπικό, τουσ κοινωνικοφσ λειτουργοφσ, τουσ ερευνθτζσ 
PHC, προςωπικό που εξαςκεί τθν πρακτικι του, διαμορφωτζσ πολιτικισ και εταίρουσ. 
 

Σχετικά με τουσ Γιατροφσ του Κόςμου  
Οι Γιατροί του Κόςμου, είναι μια διεκνισ, ανεξάρτθτθ, ανκρωπιςτικι Μθ Κυβερνθτικι Οργάνωςθ,  θ οποία παρζχει 
ιατρικι φροντίδα ςτουσ ευάλωτουσ πλθκυςμοφσ, ενδυναμϊνοντασ τισ δομζσ υγείασ, αντιμετωπίηοντασ τα 
προβλιματα πρόςβαςθσ ςε υπθρεςίεσ υγειονομικισ φροντίδασ.Το πρόγραμμα «Μθτζρα και Παιδί» υλοποιείται από 
τουσ Γιατροφσ του Κόςμου Ελλάδοσ και χρθματοδοτείται από το πρόγραμμα MSDforMothers.  

 
Σχετικά με το πρόγραμμα MSDforMothers 

Το πρόγραμμα MSDforMothersαποτελεί μια διεκνι πρωτοβουλία τθσ φαρμακευτικισ εταιρίασ MSD. Το πρόγραμμα 

ςυνεργάηεται ςτενά με φορείσ με ςτόχο τθ μείωςθ τθσ μθτρικισ κνθςιμότθτασ ςε παγκόςμιο επίπεδο και τθνίςθ 

πρόςβαςθ ςε υπθρεςίεσ μθτρικισ φροντίδασ ςε όλθ τθν Ευρϊπθ. Από τθν ζναρξθ τθσ δράςθσ «MSD for Mothers» το 

2011, ζχουν ιδθ υλοποιθκεί περιςςότερα από 50 προγράμματα με περιςςότερουσ από 75 ςυνεργαηόμενουσ εταίρουσ, 

ςε 30 χϊρεσ, από τα οποία ζχουν ωφελθκεί περιςςότερεσ από 6 εκατομμφρια γυναίκεσ ςε όλο τον κόςμο 

www.msdformothers.com 
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